



球博士

本报特派记者跟随里约渔民出海,足球狂热之外也少不了生活的平静

他踢他的球,我出我的海



▲里约的海港里,停泊着大大小小的渔船。

俗话说靠山吃山,靠水吃水,里约热内卢非常幸运,因为山水这两样它都占了。起伏的峰峦叠嶂,傍着海岸线,这也造就了里约非常多的海湾。如果说足球是他们的精神寄托,这些大大小小的海湾则让他们养家糊口,渔民们从这里起航,等待他们的是满载而归。当地时间6月30日上午6点,记者来到里约的乌卡码头,跟着渔民勒莫的船,走向富饶的大海。

文/片 本报特派记者 叶嘉利 李志刚 6月30日发自巴西

1 第一次出海,必须吃晕船药

平时站在海滩上看海,壮阔又美丽,海浪也很温柔,但是刚一登船,勒莫就提醒我,“先吃一片晕船药吧。”“平时我也不晕车,飞机轮渡也没问题,出海还要吃晕船药?”但是勒莫一再要求,第一次出海,必须吃片药,因为十个新手有九个都要呕吐。勒莫的船不大,只有七八米长,是一艘柴油发动机木船,当然经不起大风大浪,只能在里约近海游荡。稍微有一些风浪,小木船就要颠簸一阵子,虽说这一天近海基本是风平浪静,记者还是差一点被摇吐。几

度强忍,勒莫说要仰面直挺挺,躺在木板上,过了一大会儿,果然好了很多。晕船这个词,在勒莫的字典里是找不到的。他打小就生活在海上,如今四五十年过去了,开船打鱼依然是他的营生,没人比他更了解大海的脾气。从记事起,他就跟着父亲出海捕鱼,撒开小网捞鱼上岸,很多人都在岸边等着买,长大后这门生计就交到了他的手上。只不过现在是里约的冬季,不是鱼汛的时候,鱼少了,他就不再出海张网,为海钓的人租船出海,也是不错的生意。



渔夫勒莫在小船上行走自如。

4 直升机没救过 别说你是渔民

像勒莫的小渔船,鱼汛好的时候也捞不到很多鱼,太小的吨位和抗风浪能力,让小船只能在近海撒网,一天下来能卖到几百雷亚尔就不错了,但是几十年过去了,里约的渔民也与时俱进,个体户打鱼这种辛苦的话,已经很少有人做了。一来是因为风里来雨里去,渔民太辛苦;二来是因为挣不到钱,小鱼小虾不值钱;三来是因为海上危险,不一定什么时候就会降临。

勒莫说,他曾经去里约附近的一个海岛钓鱼,突然天色就变了,大风大浪挡住了他回家的路。在岛上困了好几天之后,直升机才飞过来救他回岸。直升机救人,对里约的渔民来说并不陌生,一辈子打鱼为生,没坐过直升机就说明你还没见过世面。

勒莫出租一天船,收取的费用是600雷亚尔,油费也花不了一二百,所以这么算下来,一天能挣个四五百雷亚尔,这算是不错的收入了,但是并不是每一天勒莫都能接到生意,而且出海待一天也非常辛苦,里约的人工费是出名地高,勒莫既出人又出船,还要陪着一起熬,担风险。

下午三点半启程回港,差不多五点才到码头,船靠岸钱到手,勒莫马上就开走了,消失在晚霞中,终于可以回家休息,或许他也不知道明天去哪儿会碰到什么样的客人,这就是生活。在巴西,足球的狂热之外,也少不了生活的平静。

2 老渔夫船上走,如履平地

小木船离开海岸大约十公里,勒莫从驾驶舱走出来,海浪不停地拍打船沿,记者不得不时刻抓着木板才能保持平衡,但是勒莫在船上行走如履平地。他快步走到船头,掀开内舱的盖子,放出抛锚用的粗麻绳,看起来只有几十斤的锚钩,嗖嗖地就下海沉底了。之所以在这个地方抛锚,是因为勒莫说这里有鱼。他怎么知道这儿有鱼呢?除了多年的航海经验外,他还有一个宝贝,那就是声纳探测仪。虽说是小小的木船,声纳设备也是必不可少的,按照勒莫的说法,声纳能看见哪里有鱼,鱼群是什

么种类,但是最主要的还是靠经验。比如说海的底部什么鱼最多,小小的“qiliechi”最爱躲在海底;带鱼和大点的黄鲷鱼怎么钓,应该在距海底七八米的地方;什么时候鱼最多,早上傍晚鱼儿会出来觅食,中午的时候基本就没有。从早上6点半出海到下午3点半回码头,勒莫的船一直走走停停。到了距离海岸十多公里的范围里,周围的渔船似乎都集中了起来,因为渔民们都发现这一区域的鱼最多,也就是“鱼汛来了”。鱼汛是一阵一阵的,过了这个村可就没这个店了。

3 有水有面包,出海就不错了

别看木船只有七八米长,可是麻雀虽小五脏俱全,船锚、桅杆、缆绳、救生圈、水桶,还有放冰块的泡沫盒子。中间的小船舱是船内生活的主要区域,勒莫出海,有时候几天回不来,这时候小船舱就派上大用场了。船舱里面,勒莫只能站立驾驶,相信看过电影的都知道,掌舵的舵手没有坐在板凳上的,所以站着开船非常累,加上来来回回地晃动,没有定力和耐心是不行的。船长乃一船之首,更不能来回乱跑,得时刻盯着海况,一天出海8个小时,除了停船,勒莫没有休息。

船舱之内,有两块仅容得下一人躺卧的木板,木板之上铺一些软垫,这就是勒莫的床。床虽然小,有个能躲风避雨的地方,在茫茫的大海上是十分难得的。船舱内,还有一个小小的卫生间,仅容得下一个马桶,还有一人站立,再也放不下别的东西了。狭小的船舱,寸土寸金。一天下来,勒莫仅仅喝了点水,面包也只是啃了一小口。勒莫说,出海不适合吃太多,消化不良。在海上也不要指望别的,能有水喝,有面包吃,就是最幸福的事情了。

齐鲁晚报 分类广告 电话: 0531-85196183 85196234 85196245 地址: 济南市经十路16122号山东报业大厦副楼3楼分类广告部

Grid of classified advertisements including: 教育招商, 商讯, 医院招聘, 酒水招商, 洋河新品蓝色绵柔, 教育培训, 挂失声明, 助梦投资咨询, 泸州老窖, 品牌加盟, 扑克麻将, 综合招商, 原浆酒招商, 赢义投资咨询, 高薪诚聘, 生态原浆酒招商, 山东建筑大学, 首医研制, 高考填报志愿指导, 招商, 山师复读借读, 鑫泽投资, 广通速递, 中考落榜上高中, 学电力专业, 干电业工作, 鲁房置换.